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Niederschrift über die 31. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 
Dienstag, dem 06.09.2011, im Bürgerhaus Rade 

 
Beginn: 18.40 Uhr       (Gesetzl.) 
Mitgliederzahl: 
Ende: 20.50 Uhr       4  
Gemeindevertreter 

3  bürgerliche Mitglieder 
Anwesend waren: 
  
a) stimmberechtigt: 

 
 b) nicht stimmberechtigt: 

GV Holger Criwitz als Vorsitzender BGM Dr. Hans-Detlef Taube 
GV i. V. Günter Borcherding für GV Frank Ahlers GV Herbert Kattein 
GV i. V. Petra John für Immo Fork GV Birgit Kattein 
GV Jörg-Hendrik Lorenz GV Wolf Staack 
bM Jens Kleinschmidt GV Raymund Haesler 
bM Bernd Krüger GV Oliver Jahr bis 20.25 Uhr 
  bM Uwe Koops 
    
   Gäste: 
 es fehlte entschuldigt:  Dipl.-Ing.Reiner Leverenz  
 bM Berndt Paech  zu TOP 1+6 

   Betriebshofleiter Georg Sellhorn 
zu TOP 1+6 

 
Protokollführerin: VA Anja Musialski 

 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 09. August 2011 unter 
Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende GV Holger Criwitz eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass Einwände gegen 
die ordnungsgemäße Einberufung nicht erhoben werden und der Bauausschuss nach der 
Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
T a g e s o r d n u n g  
 
I. Öffentlicher Teil 
1. Besichtigung der Kläranlage Rade mit Erläuterung der dringend notwendigen 

Reparaturmaßnahmen 
 
- Fortsetzung der Sitzung im Bürgerhaus Rade – 
 
2. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
3. Entscheidung über Einwände zu der Niederschrift der letzten Sitzung und 

Billigung der Niederschrift vom 08.06.2011 
4. Fragen der Mandatsträger 
5. Einwohnerfragestunde – Teil I –  
6. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die erforderlichen Reparaturmaßnahmen in 

der Kläranlage Rade 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der in Anlage 1 aufgeführten 

Sperrvermerke 
8.  Einwohnerfragestunde – Teil II – 
  
II. Nichtöffentlicher Teil 
9.  Auftragsvergaben 
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I. Öffentlicher Teil  
 
Zu TOP 1 Besichtigung der Kläranlage Rade mit Erläuterung der dringend 

notwendigen Reparaturmaßnahmen 
 
Die Anwesenden besichtigen unter Führung von dem Betriebshofleiter Herr Sellhorn die 
Kläranlage Rade. Herr Sellhorn sowie auch Herr Leverenz erläutern die 
Reparaturmaßnahmen an der Kläranlage. Fragen der Ausschussmitglieder werden 
beantwortet. 
 
Anschließend wird die Sitzung im Bürgerhaus Rade wie folgt fortgesetzt: 
 
 
Zu TOP 2 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes  
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Spielgeräte vom Spielplatz beim Rathaus mittlerweile 
abgebaut wurden. Ein Teil wurde bei der neuen betreuten Grundschule sowie auf dem 
Spielplatz Fahrenhorster Weg aufgestellt. 
Desweiteren wird mitgeteilt, dass die Reparaturmaßnahmen am Brückengeländer (Rader 
Weg / Sielbek) vorgenommen worden sind 
 
Herr Sellhorn teilt mit, dass die Kupferwerte in den Klärschlämmen soweit erhöht sind, dass 
eine Aufbringung auf landwirtschaftlichen Flächen nicht mehr möglich ist. Der Grenzwert liegt 
bei 800 mg/kg Schlamm Trockenmasse. Die derzeitigen Kupferwerte liegen bei 849 mg/kg. 
Da die Aufbringung auf landwirtschaftlichen Flächen daher nicht mehr möglich ist (Kosten: 
ca. 25,00 €/t), müssen diese in der Müllverbrennungsanlage Stapelfeldt entsorgt werden 
(Kosten: ca. 65,00 €/t). Ca. 500-600 t pro Jahr fallen an. 
 
Die Verwaltung teilt Folgendes mit: 
 
Für die „Sanierung Höstelweg“ wurde beim Kreis fristgerecht Antrag auf Zuweisung für 
klassifizierte Gemeindestraßen (GIK) gestellt. 
 
Für die Neuaufstellung des Bebauungsplanes Nr. 30 muss eine Verkehrszählung 
durchgeführt werden. Diese wird durch eine automatische Zählung mit einem Radargerät 
vom 09.09.2011 bis 19.09.2011 durchgeführt. Eine Information auf der Internetseite der 
Gemeinde veröffentlicht. 
 
 
Zu TOP 3 Entscheidung über Einwände zu der Niederschrift der letzten Sitzung  
  und Billigung der Niederschrift vom 08.06.2011 
 
Bezugnehmend auf TOP 1, Kostenermittlung für Anbau Krippenhaus und Neubau Schulhaus 
regt GV H. Kattein an die neuen Zahlen zu ermitteln. Die nicht mehr benötigten 
Haushaltsmittel sollen für die Reparaturmaßnahmen an der Kläranlage Rade bereitgestellt 
werden. 
 
GV Haesler hat eine Nachfrage zu TOP 1, Pkt. 03 „Akustikdecke Kiga Wilstedt“, warum die 
Maßnahme ausgeführt wurde. Der Bürgermeister teilt mit, dass zwischenzeitlich Herr Möller 
vom Amt Itzstedt beauftragt wurde, die Maßnahme in die Wege zu leiten. 
 
Das Protokoll vom 08.06.2011 wird mit nachfolgend aufgeführter Änderung einstimmig 
genehmigt. 
 
TOP 1, Pkt. 03 
Die Akustikdecke im Obergeschoss des Kindergartens Wilstedt ist auf Wunsch des 
Bürgermeisters bisher nicht ausgeführt worden. 
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Zu TOP 4 Fragen der Mandatsträger 
 

GV Jahr macht auf den sehr schlechten Zustand des Wulksfelder Weges zwischen 
Wiemerskamp und Rade aufmerksam und fragt an, wann die Schäden behoben werden. 
Der Vorsitzende teilt mit, das in der nächsten Woche ein Termin stattfindet, bei dem 
sämtliche Schäden an Straßen erörtert werden und welche noch in diesem Jahr behoben 
werden können. GV Jahr bittet darum, das dieser Abschnitt mit hoher Priorität behandelt 
werden soll. 
 

GV Lorenz fragt an, wann mit dem Tätigkeitsbericht des Betriebshofleiters Herrn Sellhorn zu 
rechnen ist und wollte hieran nochmal erinnern.  
Desweiteren wird gefragt, ob die Wildkrautbürste angeschafft wurde, worauf Herr Sellhorn 
diese Frage mit ja beantwortet. GV Lorenz weist drauf hin, dass im Bereich des Glashütter 
Weges die Rinnsteine „entsandet“ bzw. entkrautet werden müssen. 
 

GV Kleinschmidt verweist auf die zeitliche Begrenzung des Parkens in der Dorfstraße 
gegenüber dem Rathaus hin und macht auf einen Dauerparker aufmerksam. 
Außerdem wird hingewiesen, dass auf einem Schild in der Schulstraße „Halteverbot von 
„7.00 bis 15.00 Uhr“ steht und auf einem Schild ab 7.30 Uhr. Dies ist bitte zu korrigieren. 
 
Zu TOP 5 Einwohnerfragestunde – Teil I – 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
Zu TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die erforderlichen 

Reparaturmaßnahmen in der Kläranlage Rade 
 

Herr Leverenz erklärt den Anwesenden welche Maßnahmen ergriffen werden sollen und 
erläutert die Aufstellung der Kostenberechnung. 
Auf Nachfrage von GV Haesler erläutert Herr Leverenz den zeitlichen Ablauf; frühestens im 
Dezember 2011 könnte Maßnahmenbeginn sein. 
GV H. Kattein schlägt vor, dass im Nachtrag für 2011 ca. 20.000,00 € (Ing.-Honorar + Kosten 
Statiker) bereitgestellt werden müssten und ca. 145.000,00 € für 2012. 
 

Der Vorsitzende stellt folgenden Beschlussvorschlag zur Abstimmung: 
 

Die erforderlichen Reparaturarbeiten in der Kläranlage Rade sind unverzüglich 
durchzuführen gemäß den gesetzlichen Anforderungen. 
Die erforderlichen Mittel sind im 1. Nachtragshaushalt in Höhe von 20.000,00 € und im 
Haushalt 2012 in Höhe von 145.000,00 € bereitzustellen. 
 
Beschluss: 6 Ja-Stimmen. 
 
Zu TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der in Anlage 1 

aufgeführten Sperrvermerke 
 

Für den Nachtragshaushalt 2011 ist es erforderlich über sämtliche, durch den Bauausschuss 
festgesetzte, Sperrvermerke zu beraten. Auf die Anlage 1 wird verwiesen. 
 
Zu TOP 8 – Einwohnerfragestunde – Teil II - 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
    Dieser wird hier nicht dargestellt. 
 
 
 
Holger Criwitz        Anja Musialski 
Vorsitzender        Protokollführerin 


